UBUNGSBIATT §

Aufgabe 1 (AGS 13.12)

(a) Programmieren Sie in Prolog™ eine binére Relation sublist, die fiir jedes Paar (I;,[,) von
Listen tiber natiirlichen Zahlen wahr ist, wenn [/, eine Teilliste von [, ist. Zum Beispiel gilt:
sublist ([<2>, <3>], [K1>, <2>, <3>]) wobei <1>, <2> und <3> die iibliche Darstellung
der natiirlichen Zahlen durch s(0), s(s(0)) und s(s(s(0))) abkiirzt. Hinweis: Nutzen

Sie die beiden folgenden Pradikate.

1 nat(0).

2 nat(s(X)) :- nat(X).

X L, - (1823 ]
4 1listnat([]).

5 listnat([X|XS]) :- nat(X), listnat(XS).

i\ \%/K% ><X|i rd I%

G P-re’giy_(_ L] . Ys ) = LstnatCV¥s).
topregix [ [41¥sT, DAPsT) 17 mok(X), pregin (s, ¥s).

g
¢ sublist C %Xs , LYIYs)) - natl¥), sublist (Xs, ¥s).
o sublist C Xs Ys ) :- prefix (s, ¥s).

)

(b) Bestimmen Sie durch SLD-Resultion fiir das Goal

?- sublist ([<4>|XS], [<5>, K4>, <3>]).

zwei Belegungen der Variablen XS.

FTCx‘K l)(s sublist

MITTWOCH

©) - sublisk (TeWw | XS], [¢5r, <4y, <32]),
Y- nak(<B), sublist (De> |XST, [<Wd,<3)), 43
2% nat (), sublist (Tew 1X3T, [<y2,<32]), A
1o sublist CLew 1XS) [ey> <30 ). %4
l- ‘weﬁ’{x Coeur sy, Leyr, <32]), VAL
= nat (<Y>), prefix (XS, [<3]). %7+
2-* pat (0) prefix (A3, [<32]). L
i~ prefix (XS, [<)). %1

{xs=17t 2 listnat ( [<32]). %6
- nat($32), listnak (L)), 33
Z-* pat (0) , listnat(£)). L2
2~ listnat CL1), %1

-

Y4



@ - sublist (TeWr | X8, [<5y, <4y, 32]),
Yo mat(<B2), sublist (Ledr |YsT, [ewr, <32)). %3
2* nab (D), sublist (Tew 1X3), [<U2,<32]), L2

2- sublist(LeWw )1¥$), [ed>, <32 ]), %4
t- ?thfx (Leur[¥s, Leyr, 32 ]), % 1o
T nat (<Y>), prefix (XS, [<2]). yACS
2-* pat (0) prefix (X3, [<31]). L
- prefiv (XS, [<32)) Ll
VS TSI} - natten), pregiv (X34, 11). X
-* ot ) , th@ix (XS1, E3). %L

Z- pregix (XS, [1). %A
IXSt= 1) ¢- lstnat (1Y), %G
£ %Y

= XS = 3 1 X811 = 14371 1] = [«3°]

Aufgabe 2 (AGS 13.13 %)

(a) Ein bindrer Termbaum ist ein Bindrbaum iiber den zweistelligen Konstruktoren plus und
minus sowie den natiirlichen Zahlen (in der selben Form wie in Aufgabe 1) anstelle null-
stelliger Konstruktoren. In der Abbildung unten rechts ist ein Beispiel fiir einen bindren
Termbaum schematisch dargestellt.

Programmieren Sie in Prolog™ eine binédre Relation eval, die genau die
Paare (T, X) enthélt, sodass T ein bindrer Termbaum und X das natiir-

lichzahlige Ergebnis der Auswertung dieses Terms ist. Die Subtraktion @
soll nur definiert sein, wenn der Minuend grofler oder gleich dem Sub-

trahenden ist. Beispielweise soll der Term aus der rechts gezeigten

> plus
Abbildung das Ergebnis <1> haben.
Hinweis: Nutzen Sie dafiir die Pridikate nat aus Aufgabe 1 und sum. 2/ \1
<2> <1>
3 sum(0, Y, Y) :- nat(Y).
4 sum(s(X), Y, s(S)) :- sum(X, Y, S).
SLLML'X\\%‘E) & X+y =% minas (Y, Flus (2,10)
eval (£. %) & evaluiee(R)>x = W - (2el) =1

eval ( X , X)),
eval € plus (LR, X ) = evallL,LE), eval C(R,RE), sum(LE,RE, X).
eval { minus (L,R), X ) *- eval(L,L6), eval CR,RE), surn (RE, X, LE).

LE -RE =X /

= LE = RE+¥X



(b) Gegeben seien die zwei Terme Q

/\
<t1>:tree(i, tree(b, nil, nil), tree(v, nil, nil)) {;\ -
und <t2> = tree(c, nil, tree(d, nil, nil)) E @
WANEERYAN
und das folgende Prolog™-Programm:
1 istree(nil). {::L': C
2 istree(tree(_, :— istree(L), istree(R). -[\
3 d
4 insert(mil, _ ’Z_\_
5 idinsert(tree(v, _ T, T) :- istree(T).
6 insert(tree(X, L, R), T, tree(X, LT, RT)) :- insert(L, T, LT
[ e e it

), insert(R, T,

RT) . (SN~

Bestimmen Sie durch SLD-Refutation fiir das Goal ?- insert(<ti>, <t2>, X). eine

Belegung der Variablen X.

Hinweis: Sie diirfen die oben genannten Biume weiterhin mit <t1> und <t2> abkiirzen.

Mehrere Resolutionsschritte unter Anwendung der selben Zeile kbnnen Sie mit 7-* zusam-

menfassen.

I Y=tree (o, 1TY, §T) }

;

U= dree b 172.RT) §

'

) :

$
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bree (o . IT1, ’T1) 1
bree(a, breell, L12.712) |, <122) ~ 2>
tree (o, tvee(k, mi). nil) ( 1) yAu Z\o[ <

1- '\nsej{:k‘{'“‘dz), X).

inserk ( , X7, RO

- nsert (il <32y, 017,

insert ( nil, 4427, ),
insext ( teee (v, nilynil) | X2y, RY2).

L5 Snsert (tree (vywily wil), <Yy, RT2).
Y- ishree (<129)

T istres (nil), stree (nil), istvee G 1)

\
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2-  jnpsert [ fvee (b, yoil ), ('\'27, LT1), H
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